

## Урок № 5

### АПОСТОЛЫ

#### Методические указания к уроку № 5

**Цель урока** – сформировать представление о содержании апостольского служения.

#### Задачи урока:

- Усвоить основные понятия: апостол, учительство, пастырство.
- Охарактеризовать особенности христианского учительства и содержание апостольского служения.
- Необходимо обратить внимание на то, что апостольское служение связано с особыми дарами Святого Духа и в апостольском подвиге находят одновременное осуществление разных типов святости. А также уяснить, что говорит Новый Завет о содержании апостольского служения.
- Необходимо запомнить имена двенадцати апостолов.

❖ Изучение материала урока должно опираться на чтение Нового Завета и его святоотеческое толкование. Кроме того, типичные черты каждого вида святости отражают богослужебные песнопения, особенно общие службы отдельному лику святых. Поэтому в описании подвигов необходимо в значительной степени ориентироваться и на гимнографию.

Первый лик святых, о которых мы будем говорить, – это **апостолы** («**посланники**»). Почему рассуждения о различных путях к святости начинаются с анализа именно апостольского подвига? Как известно, посланническое служение вручено Богом всей полноте Церкви. Церковь призвана быть «закваской» этого мира, ее задача – привести к Богу творение, некогда отпавшее от Него. И в апостольском служении как бы сосредотачиваются все дары, которыми Бог наделил Церковь для выполнения этой задачи. В этом смысле служение апостолов уникально, и именно поэтому они являются основанием Церкви и родоначальниками церковной святости. Последнее особенно важно для агиологии, поскольку апостолы являются начатком спасенного человечества и в их служении находятся истоки многообразных путей к святости.

Апостолы (от греч. *Apostolos* – «посланник, вестник») – это ближайшие ученики Спасителя, избранные, наученные и посланные Им на проповедь Евангелия и устройство Церкви.

Из Священного Писания мы знаем, что Господь избрал сначала 12 апостолов, потом еще 70, потом призвал апостола Павла. Основателями Церкви

и ее священной иерархии являются только 12 апостолов и апостол Павел. Через возложение их рук нисходил Святой Дух (Деян.8.18; 19.6), они получили от Бога власть рукополагать епископов. Семьдесят апостолов – это вестники, посланники в прямом смысле слова, их задачей была проповедь Евангелия, рукополагать они могли только в том случае, если сами были рукоположены.

Значение слова «апостол», пожалуй, наиболее полно выражено в словах ап. Петра, сказанных перед избранием ап. Матфия: *«Один из тех, которые находились с нами во все время, когда пребывал и общался с нами Господь Иисус, начиная от крещения Иоаннова до того дня, в который Он вознесся от нас, был вместе с нами свидетелем воскресения Его»* (Деян. 1.21-22). То есть, апостол – это в первую очередь свидетель, по церковнославянски «самовидец» («очевидный свидетель»). «Самовидцы и слуги бывшее Словесе» – говорит о святых апостолах евангелист Лука (Лк.1.2). «Самовидцами», «боговидцами», «свидетелями» именуются святые апостолы и в гимнографии: *«самовидцы и слуги Слова»* (Октоих. Глас 5. Четверг. Седален свв. Апостолам по 1-м стихословии), *«Слова самовидцы и проповедники»* (Октоих. Глас 1. Среда. Вечерня. Стихиры на *Господи, воззвах*), «самовидцы и свидетели Слова воплощения» (Миняя Общая. Служба апостолам. Вечерня. Стихира на *Господи, воззвах*), *«Боговидцы апостоли»* (Октоих. Глас 1. Утреня. Канон свв. Апостолам. Песнь 8), *«Великих тайн Божиих, служителие бысте, богословцы и боговидцы ученицы»* (Миняя Общая. Служба апостолам. Вечерня. Стихира на стиховне). Апостол Павел, который не видел Христа во время Его земной жизни, тоже является «очевидным свидетелем», «самовидцем», поскольку он сподобился видеть Спасителя через несколько лет после Воскресения (Деян. 9.22).

Апостольство имеет своим основанием посланническое служение Самого Господа Иисуса Христа и состоит в **преемственной связи** с Его служением: *«Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас»* (Ин.20,21). Бог Слово был послан для спасения мира: ... *«не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него»* (Ин. 3.17), Христос возвещал то, что слышал от *«Пославшего»* Его Отца (Ин. 12.49; 14.24). И апостольское служение является продолжением этого служения, то есть частью Божественного плана спасения мира.

В связи с таким высоким назначением христианского апостольства становится понятным, почему на апостольское служение никто не может вступить без особого призвания Свыше. *«Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваш пребывал...»* (Ин. 15.16). Эта избранность неоднократно подчеркивается и в службах святым апостолам. Гимнографы называют их *«Христовы ученицы богозванныи»* (Октоих, в среду вечера. Стихиры на *Господи, воззвах*, глас 1), *«лик*

*богоизбранный»* (Октоих, в среду вечера. Стихиры на Господи, воззвах, глас 1). *«Иже Отцу сопрестольный Сын, на земли воплощся яко человек, избра вас ученики, Его Божество проповедати всем языкам»* (Октоих. Глас 7. Утренняя. Канон свв. Апостолам. Песнь 4). Поэтому восполнение апостольского лика после гибели Иуды происходит с помощью жребия, которым подтверждается избрание апостола Самим Господом (Деян.1.24). И именно поэтому св. ап. Павел подчеркивал, что он *«Апостол, избранный не человеками и не через человека, но Иисусом Христом и Богом Отцем, воскресившим Его из мертвых»* (Гал.1.1).

Свою власть и необходимые для служения дары апостолы могли передавать другим лицам. Так, например, они посылают **Варнаву** основать церковь в Антиохии Сирийской (Деян. 11. 22). Во время своей миссии он рукополагает пресвитеров, учительствует и вообще пользуется теми же правами, что и апостолы (Деян. 14. 1-23). Доказательством власти апостолов передавать свои дары другим является и эпизод с Симоном волхвом (Деян.8,20). Если бы дар нельзя было передавать другим, Симон не предлагал бы за него денег.

Таким образом, апостолы не только обладали властью, данной им Христом, но и могли передавать ее избранным ими преемникам. На этом основана идея апостольского преемства – передачи власти, которую Христос дал апостолам, а через них – всем епископам, возглавляющим местные церкви. Эта передача с времен апостольских вплоть до наших дней осуществляется непрерывно через рукоположение от одних епископов к другим (о значимости апостольского преемства говорит уже св. Климент Римский в конце I в.).

Выходу на апостольский подвиг предшествовала длительная подготовка, длительное пребывание в общении с Господом. Это общение, это слушание Его слов и поучений не только давало ученикам новые знания, но и производило в них очищающее действие, было началом того очищения и обновления Святым Духом, которого они сподобились в Пятидесятницу. Во время Прощальной беседы Спаситель говорил апостолам: *«Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам»* (Ин. 15.3). Слово – это «все учение Господа, которое они слышали от Него, так как учение Господа, с верой приемлемое и осуществляемое в жизни, имеет очищающую силу в отношении к духовной природе человека... Это очищение через слово не окончательное, не совершенное, не исключающее дальнейшего нравственного очищения, какое и совершилось изливанием на них Духа Святого... но это очищение через слово положило, так сказать, основу для будущего их совершеннейшего очищения или чистоты». (Михаил Лузин, еп. Курский. Толковое Евангелие).

К своему служению апостолы стали вполне готовы только после Пятидесятницы. О даровании Святого Духа Спаситель говорил им не раз. И до

Воскресения, и перед Вознесением Он давал обетование послать от Отца Утешителя, Который их *«научит... всему и напомним... все»*, что говорил Сам Христос (Ин.14.26), и даст им силы для предстоящего служения: *«вы примите силу, когда сойдет на вас Дух Святой»* (Деян. 1.8; ср.: 13.3).

Книга Деяний рассказывает, как Святой Дух участвовал в деле распространения Евангелия и руководил апостолами. Он избирал их на то или иное дело: *«Дух Святой сказал: отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому я призвал их»* (Деян. 13.2), определял направление миссионерских путешествий: *«Пройдя через Фригию и Галатийскую страну, они не были допущены Духом Святым проповедовать слово в Асси. Дойдя до Мисии, принимали идти в Вифинию; но Дух не допустил их»* (Деян. 16.6-7).

Таким образом, апостольское служение и устанавливается, и осуществляется при участии всех Трех Лиц Святой Троицы: избрание от Отца и через Сына, обновление и просвещение Святым Духом.

Для своего служения, для того чтобы приносить плод, апостолы были наделены особыми дарами: *«всякое изобилие благих тебе Христос даровав, верх Божественных дарований, апостоле, показа тя судом праведным богоявление, праведен Един»* (Миняя Общая. Служба апостолу. Утренняя. Канон апостолу. Песнь 1.)

Среди этих даров – **способность постигать Божественные тайны**, прежде недоступные для разумения. Дух Святой, обновляя разум апостолов, делает их *«всемудры и богословцы показа»*. (Цветная Триодь. Пятидесятница. Великая вечерня. Стихира на Господи, воззвах.)

Для проповеди Евангелия Господь наделяет апостолов **даром языков** (Деян. 2.4), который устранением языковых преград прообразует будущее благодатное единение человечества во Вселенской Церкви, о чем говорится в кондаке праздника Пятидесятницы: *«егда же огненные языки раздаяше, в соединение вся призва»*.

Действием Святого Духа апостолы **избавляются от страха**, из боязливых людей они превратились в неустрашимых исповедников. Так, апостол Петр прежде дарования Святого Духа утратился, когда спрашивала его только одна рабыня-придверница, а после схождения Святого Духа *«тот, кто не выдержал вопроса слабой рабы, тот самый среди народа-убийц говорит с таким дерзновением»* в день Пятидесятницы (Деян. 2.14).

Апостолы получили от Господа **особую власть**, которая проявлялась в двух аспектах – во власти пастырской и в чудотворениях.

**Пастырская власть** была вручена апостолам для управления Церковью. Когда ап. Петр был восстановлен Господом в своем апостольском достоинстве, Господь обращается к нему со словами: *«паци агнцев Моих, ... паци овец Моих»* (Ин. 21.15-17).

Слово «паси» означает служение управления, апостол должен управлять верующими, подобно тому, как пастырь управляет стадом. В пастырской власти апостолы уподобляются Христу, Который является *Пастыреначальником* (1 Пет. 5.4). В притче о добром Пастыре Спаситель Сам указал на Себя как на образец пастыря (Ин. 10.11).

Апостолы имели власть и силу совершать священнодействия. Священное Писание сообщает о том, что апостолы по повелению Спасителя совершали Таинства Крещения (Мф. 28.19; Ин. 4.2; 1 Кор. 1.14,16) и Евхаристии (Деян. 2,42; 20.11), рукополагали своих преемников (Деян. 14.23; 2Тим.1.6).

Особым видом власти святых апостолов была полученная от Бога сила творить чудеса (Мф.10.8; Лк.9.2-6; Евр.2.4). В этом они тоже уподоблялись Христу, Который говорил: *«Верующий в Меня, дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит...»* (Ин.14.12).

**Дар чудотворений** проявлялся в исцелениях, воскрешении мертвых, изгнании злых духов (Мк.16.16-20; Деян.3.1-11; 9.49; и др.). Книга Деяний свидетельствует о том, что чудеса совершались и через принадлежавшие апостолам вещи. Возложение на страждущих платков и опоясаний апостола Павла исцеляло болезни и изгоняло злых духов: *«Бог же творил немало чудес руками Павла, так что на больных возлагали платки и опоясания с тела его, и у них прекращались болезни, и злые духи выходили из них»* (Деян.19.11-12). Несла в себе благодать исцеления даже тень апостола Петра: *«выносили больных на улицы и полагали на постелях и кроватях, дабы хотя тень проходящего Петра осенила кого из них»*(Деян.5.15).

Апостольское служение по устройению Церкви на земле – это, прежде всего, служение словом. Апостол Павел говорит об апостольской **проповеди** как о своей *необходимой обязанности* и *вверенном ему служении* (1 Кор. 9.16-17). *«Горе мне, если не благовестую!»* – восклицает он (там же). **Центром апостольского благовестия является «слово о Кресте» (1 Кор.1.18) и Воскресении Христовом: «если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» (1Кор.15.14).**

Важной частью апостольского служения было письменное запечатление знаний о Господе Иисусе Христе и Его учении. Будучи свидетелями Слова, святые апостолы составили богодухновенные книги, собранные Церковью в единый корпус Нового Завета. Из писаний *двенадцати апостолов* в состав Нового Завета включены Евангелие ап. Матфея; Евангелие ап. Иоанна Богослова, три его послания и Откровение, послания апостолов Иакова, Иуды, два послания апостола Петра. Из писаний *семидесяти апостолов* одно Евангелие принадлежит ап. Марку, одно – ап. Луке; апостол Лука также является автором книги Деяний Апостольских; четырнадцать посланий принадлежит ап. Павлу.

Апостолы проповедуют не только словом, но и самой своей жизнью, исполненной добродетелей. Успех их миссии напрямую зависит от их личной чистоты и святости, как подобия Призвавшему их на служение. *«Подражайте мне, как и Христу»*, – призывал апостол Павел (1Кор.4.16), показывая тем самым, сколь верным он был образом Христа, если и другим указывает на это» (свт. Иоанн Златоуст). В Новом Завете не раз встречаются упоминания об аскетических подвигах святых апостолов, их постах и молитвах. *«Усмиряю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным»*, – писал о себе св. апостол Павел (1 Кор.9.27; см. так же Деян.1.14; 6.4; 13.2-3; 14.23 и др)

Апостольский подвиг предполагает **всецелую преданность Христу**. *«Весь Богу возложен, Тому срастворился еси»* (Минея Общая. Служба апостола. Канон. Песнь 9). В этих словах можно увидеть сравнение апостола с жертвой, возложенной для всесожжения. Апостол «срастворился» Христу, то есть вступил с Ним в теснейшее единение. *«Уже не я живу, но живет во мне Христос»*, – говорил об этом состоянии св. ап. Павел (Гал. 2.20). Святитель Феофан считает, что в этих словах заключен не только нравственный смысл, не только то, что Павел полностью предан Христу и все Ему посвящает – «и мысли, и чувства, и слова, и дела», и внешнее все, и внутреннее, – что Апостол ничего для себя не загадывает, как будто себя и нет, «а есть только Он», и угождать Ему – единственная забота Апостола. Это теснейшее единение Святитель сравнивает с привитием ветви к дереву, которое исполняет ее своей жизнью. Однако при этом, как подчеркивает святитель, личность не исчезает, потому что «душа сознательно и свободно предает себя вседействию Христову». Бог действует в душе Апостола в силу того, что Апостол сам свободно ищет этого действия и с любовью принимает его: «Он вседействует в душе, по желанию, исканию и любовному восприятию Его вседействия, так что в деле выходит, будто душа сама действует», а это значит, что Апостол не делает ничего неугодного Христу.

Неудивительно поэтому, что в гимнографии наделение особыми дарами связано именно со всецелой преданностью апостолов Спасителю. Христос, Сам претерпевший предельное уничижение «обнищание», обогащает дарами апостолов, Его ради оставивших все: *«Иже плотию обнищавый, премногий благостию, Его ради обнищавшия, обогати вас, славнии апостоли, дарованьми всякими, обогащающия концы Божественными и честными разумы»* (Октоих. Глас 5. Утренняя. Канон. Песнь 3).

В этом песнопении обращает на себя внимание еще одна мысль: апостолы, оставив все ради Христа, не только сами обогатились различными дарами благодати, но и стали способны передавать эти дарования другим. «Апостолы были носители всех благодатей, и, когда являлись куда, Господь

раздавал чрез них все, что оказывалось нужным для живущих там: кому веру, кому утверждение в ней, кому утешение, кому какое-либо сверхъестественное пособие для души или для тела, кому облагодатствование через Таинства».

Полная преданность воле Божией неразрывно связана **со страданием за Христа** и готовностью отдать за Него свою жизнь. Посылая учеников на проповедь, Спаситель говорил о том, что она будет сопряжена со скорбями и лишениями: *«Остерегайтесь же людей: ибо они будут отдавать вас в судилища и в синагогах своих будут бить вас, и поведут вас к правителям и царям за Меня, для свидетельства перед ними и язычниками...и будете ненавидимы всеми за имя Мое; претерпевший же до конца спасется»* (Мф. 10.17-18,22). Христос сравнивает апостолов с агнцами посреди волков (Лк.10.3), предупреждает их о том, что им предстоит испить чашу страданий, подобную той, которую примет Он Сам: *«Можете ли пить чашу, которую Я буду пить, или креститься крещением, которым Я крещусь? Они говорят Ему: можем. И говорит им: чашу Мою будете пить, и крещением которым Я крещусь, будете креститься...»* (Мф 20.22,23). Апостол Павел также говорит о постоянных бедствиях, сопровождающих его служение: *«Я каждый день умираю»* ( 1 Кор.15.31), то есть «по вся дни нахожусь в таких обстоятельствах, что мне угрожает смерть; но я не отступаю, а предаю себя в решение воли моей на сию смерть и так себя держу, как имеющий тотчас умереть» (Феофан Затворник, свт. Толкование Посланий апостола Павла. Первое Послание к Коринфянам. С.568).

Апостолы, желая быть верными Христу даже до смерти, увенчивают свой подвиг **мученической кончиной**. Так закончили свою жизнь одиннадцать апостолов из двенадцати. Претерпел смерть за Христа и св. апостол Павел.

Отношение апостолов к смерти со всей полнотой выражено в послании св. ап. Павла к Филиппийцам: *«для меня жизнь – Христос, и смерть – приобретение... имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше»* (Флп. 1.21,23). По толкованию свт. Феофана, здесь «Павел называет приобретением... не обычную смерть, а смерть мученическую, за Христа и Евангелие». Смерть за Христа для Апостола – это *приобретение*, потому что он уверен, что «по смерти тотчас» увидит «Христа Господа, в чем все наше блаженство», потому что, живя на земле, апостол трудится для Господа, а по смерти тотчас начнет «наслаждаться общением с Ним». *«Скончав подвиги божественная твоя страсти, и мук различных, душу твою Христу предал еси»* (Миняя Общая. Служба апостолам. Седален по 3-й песни канона) – так прославляется эта сторона апостольского подвига в службе апостолам. В гимнографии апостолов называют «подобницы стра-

стей» Христовых, то есть подражатели, последователи Его подвига: *«В Христовы язвы желающе облещися, подобницы страстей Его явились есте»* (Минея Общая. Служба апостолам. Седален по 3-й песни канона).

\* \* \*

Итак, с апостолов начиналась жизнь Церкви, для своего служения они были наделены всей полнотой даров, необходимых для спасения человечества, и явили христианский подвиг во всей его полноте. Можно сказать, что они, как учителя, сами прошли через то, чему должны были научить других. Поэтому в апостольском подвиге содержатся истоки многих типов святости.

Поскольку апостолы возглавляли Церковь, в преемственном отношении к почитанию апостолов находится почитание **святителей**. Апостолы жили как ежедневно умиравшие (1 Кор.15.31), большинство из них окончили жизнь **мученическим подвигом**, поэтому почитание мучеников также связывается с почитанием апостолов. В апостольских посланиях есть замечания, которые свидетельствуют о глубоком знании ими законов духовной жизни, об аскетической работе над собой. (Например, ап. Павел о своей борьбе «со страстью и похотью тела» пишет *«..успрашиваю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным»* (1Кор.9.27). Писали апостолы и о брани с лукавыми духами *«...наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной»* (Еф.6.12); *«Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить»* (1 Пет.5.8). Аскетический подвиг и борьба с лукавыми духами составляет существо подвига **преподобных**. Наконец, в апостольских изречениях содержатся основания подвига **юродства**. Апостолы спасали мир *«юродством проповеди»* (1Кор.1.21). Само название «юродство Христа ради» взято из Первого Послания св. апостола Павла к Коринфянам: *«Мы безумны Христа ради»* (1 Кор. 4.10). Притворное безумие юродивых является предельной формой отвержения мудрости века сего согласно апостольскому завету: *«если кто из вас думает быть мудрым в веке сем, тот будь безумным, чтоб быть мудрым. Ибо мудрость мира сего есть безумие пред Богом»* (1Кор.3.18-19).

**Содержание апостольского служения** находим в речи воскресшего Господа в Галилее: *«Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь»* (Матф.28:19,20). Служение это тройственное, оно предполагает **учительство** («научите все народы»),

**священнодействие** («крестя их») и **управление** («уча их соблюдать все, что Я повелел вам»).

Апостольское служение связано с особыми дарами Святого Духа: *«примите Духа Святого. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся»* (Ин.20, 22-23). Ни учительство, ни священнодействие, ни управление Церковью невозможно без этих даров.

Так, христианское учительство – это не система доказательства истины. По словам о. Павла Флоренского, истина «не доказывается, а показуется». Так говорили о своей проповеди и сами апостолы: *«Слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией»* (1 Кор.2,4-5).

Кроме дара проповедничества и учительства, апостолы имели власть и силу совершать священнодействия с целью низведения даров благодати: Крещение (М.28,19), Покаяние (Ин.20, 21-23), Причащение (*«Сие творите в Мое воспоминание»*), – было сказано ученикам на Тайной Вечери (Лк.22,19)).

Священное Писание говорит и о данной апостолам власти принимать решения, обязательные для всех членов Церкви, а также судить и наказывать виновных. *«Для того я и пишу сие в отсутствии, чтобы в присутствии не употребить строгости по власти, данной мне Господом к созиданию, а не к разорению»* (2 Кор.13:10).

Это тройственное служение с древнейших времен называется **«пастырство»**. Первоначально оно осуществлялось двенадцатью апостолами.

По Евангелию от Матфея (10. 2) к числу апостолов относятся ***Петр, Андрей, Иаков Зеведеев, Иоанн, Филипп, Варфоломей, Фома, Матфей, Иаков Алфеев, Леввей***, прозванный Фаддеем (так называли Иуду Иаковлева), ***Симон Кананит*** и ***Иуда Искариот***.

Число двенадцать имеет символический характер. Это произведение 3 и 4. Три – вечное Несозданное Существо Божие, четыре – это число мира (четыре стороны света). Поэтому 12 означает проникновение мирского и человеческого Божественным. Число 12 соответствует числу колен Израилевых, которых апостолы будут судить в последний день (Мф. 19. 28). Вместе с тем апостолы – это как бы родоначальники 12-ти колен Нового Израиля, Церкви Христовой, грядущей на смену Израилю старому: *«Стена города имеет двенадцать оснований, и на них имена двенадцати Апостолов Агнца»*(Откр. 21. 14). Эта промыслительная значимость числа двенадцать обуславливает и избрание апостола Матфея на место предавшего Христа и удавившегося Иуды Искариота (Деян. 1. 21-26).

Апостолы понимали, что они действуют не от себя, не по собственной воле, но властью, данной им Духом Святым. Поэтому Соборные решения,

начиная с Апостольского Иерусалимского Собора, предваряются словами «Ибо угодно Святому Духу и нам...» (Деян. 15,28).

К апостольскому достоинству 12-ти приравнивается достоинство **ап. Павла**. Он сам говорил: «...у меня ни в чем нет недостатка против высших Апостолов» (2 Кор.1,5). Павел был наделен особой миссией апостола язычников, т.е. благовествования язычникам и установления у них церкви. В этом качестве он был признан апостолом Петром и другими апостолами (Гал. 1. 15; Гал. 2. 7-9). Кроме того, в Евангелии от Луки сообщается, что Христос «избрал... и других семьдесят (учеников) и послал их по два пред лицем Своим во всякий город и место, куда сам хотел идти» (Лк. 10. 1).

С благовестнической деятельностью апостолов предание (разной степени достоверности) связывает основные пути распространения христианства: основание Римской церкви с именами апостолов Петра и Павла, основание Александрийской церкви с именем евангелиста Марка, трудившегося вместе с Павлом и Варнавою, основание церкви в Индии с именем апостола Фомы и т.д. Русская церковь связывает свое начало с именем апостола Андрея, который, по сообщению Евсевия Кесарийского, проповедовал в Скифии. В «Повести временных лет» рассказывается, что апостол Андрей поднялся из Синопа вверх по Днепру, поставил крест на месте будущего Киева и предрек: "яко на сих горах воссияет благодать Божия". Отсюда он отправился "в Словены, идеже ныне Новгород". У католиков имеется особый праздник "разделения апостолов" для благовествования Евангелия разным народам.

Как уже говорилось, чествование апостолов было одним из отправных моментов практики почитания святых вообще.

В Первосвященнической молитве после Тайной Вечери Христос просит Бога-Отца: «соблуди их во имя Твое», «освяти их истиною Твоею»(Ин.17:11, 17). Это просьба о сохранении (соблюдении) апостолов в нравственной чистоте и святости посреди греховного мира. А «**освяти**» в общем смысле и значит «сделай святыми» (в частном – «отдели на особое служение»).

Установление празднования памяти апостолов относится к древнейшему времени. О праздновании памяти апостолов **Петра и Павла** в Риме 29 июня 258 г. говорится в календаре середины **IV в.** Празднование их памяти в этот день является общим для всех христианских исповеданий. В 4-5 веке после Пятидесятницы кое-где появляется постная седмица, зачаток будущего Петровского поста. С V-VI вв. в восточной церкви 30 июня устанавливается празднование Собора двенадцати апостолов. В Иерусалимской церкви по крайней мере с IV в. известно празднование апостола Иакова, брата Господня, и апостола Иоанна Богослова.

## Вопросы и задания для самопроверки и самоподготовки:

1. Какое значение имеет слово «апостол»?
2. Перечислите основные черты апостольского подвига.
3. Что сказано в Новом Завете о содержании апостольского служения?
4. Каким образом Спаситель готовил Своих ближайших учеников к апостольству?
5. Какими дарами были наделены св. апостолы для своего служения?
6. Могли ли апостолы передавать другим лицам свою власть и необходимые для служения дары? Приведите примеры из Св. Писания.
7. Почему в апостольском подвиге видят истоки различных видов святости?
8. Может ли быть апостолом человек, который не видел Спасителя во время Его земной жизни? Приведите пример.
9. В каких чертах апостольского подвига можно увидеть истоки подвига: а) святителей, б) мучеников, в) преподобных, г) юродивых г) бесребренников? Приведите примеры из книги Деяний святых апостолов.
10. В чем промыслительное значение и символический характер числа двенадцать?